南海迈进轨道交通成网时代

着力构建国家铁路、城际轨道、城市轨道、现代有轨电车 "四网合一"轨道交通体系,内畅外通融入大湾区

从南海出发坐地铁能 到哪里? 今年以前,所有出 行方案都绕不开广佛线。 如今,随着南海有轨电车-号线首通段启用、佛山地铁 2号线即将通车,南海地铁 由"线"变"网",一切都变得

随着轨道交通向周边 地域的不断辐射,"四网合 一"的轨道网络不仅缩短了 城市的时空距离,也将成为 南海内畅外通,融入大湾区 的强大动力。

南海轨道交通将如何 发展?近日,南海交通开展 "思想再解放、改革再出发" 大讨论,围绕"轨道成网、内 畅外通"主题,热议着力构 建国家铁路、城际轨道、城 市轨道、现代有轨电车"四 网合一"轨道交通体系。



南海有轨电车一号线 开诵首季度客运量破百万

12月22日上午7时30 分,南海有轨电车一号线准时 从三山新城北站发出,随着停 靠站点的增加,车上的乘客越 来越多。当车辆抵达蠕岗站 时,车厢早已座无虚席。"坐车 的人确实多了。"家住平洲、在 广州上班的陈先生说,南海有 轨电车一号线启用,改变了他 的通勤习惯,"以前是公交换 乘地铁,现在是有轨电车换乘 地铁,省时,还没那么挤。"

像陈先生一样选择搭乘 有轨电车出行的乘客很多。 据运营单位统计,截至11月 底,南海有轨电车一号线安全 运营105天,累计客运量 112.17万人次,日均客运 量 1.07万人次,实际开行 列次为2.77万列次,安全运 行73.24万公里,运行图兑 现率为99.99%,列车正点 率为99.88%。

数据背后,是南海人畅 享出行的高效便捷,也是城市 时空距离的大幅缩短,更是城 市能级的不断提升。

对南海而言,南海有轨 电车一号线的开通运营意义 重大。它贯穿南海中心城 区,在千灯湖、映月湖和三龙 湾南海片区之间架起一条安 全、舒适、时尚的便捷通道, 可实现"一轨览三湖",沿线 都是南海城市人口集聚区 域,密集分布着公园、商超、 餐饮等设施。

在不久的将来,南海有 轨电车一号线还将与广佛线 在蝠岗站实现地下换乘;与佛 山地铁2号线在林岳西站实 现同台换乘。可以预见,届时 经由南海有轨电车一号线前 往广州南站的乘客人数将明 显增加,一条串联南海千灯湖

片区—佛山三龙湾南海片区 一广州南站的互动"链"正式 形成,加速两地三区人员、资 源流动,进一步提升南海中心 城区的品质和能级。

乘客越来越多,服务也 在不断升级。南海有轨电车 一号线在车站地面设有盲道, 楼梯、扶手设有盲文导向牌, 从出入口到站厅再到站台,一 路引导视障人士乘车。站台 两端设有"爱心候车区",列车 两端均配有"爱心专座"。此 外,依托"佛山地铁APP"平 台,乘客可在线上发布失物招 领、预约爱心出行、查询站点 卫生间分布等。

如今,有轨电车里水示 范段也已开工建设,这是南海 区第二条有轨电车线路,对于 优化城市空间格局、融入广佛 全域同城化进程,具有十分重 要的作用。有轨电车里水示 范段的列车采用氢能源燃料 电池,也将有效促进南海氢能 产业集聚发展。

随着城市轨道交通的加 速发展,围绕轨道交通站点为 核心的TOD(规划一个居民 或商业区时,使公共交通的使 用最大化的一种非汽车化的 规划设计方式)开发模式也在 南海有了成功案例。

在靠近三山新城北站进 行的环岛车辆段TOD上盖 物业开发正是其中之一。通 过开发小区车库、设备用房、 住宅及小区的园林景观,助力 三山片区引入香港高端服务 产业元素、建设跨境产业金融 服务中心,大幅提升轨道沿线 土地经济价值和用地综合效 益,以轨道建设汇聚人才、带 动产业,推进人产城融合发



■有轨电车里水示范段效果图。



■地铁广佛线的开通,让广佛两地市民出行更便利。 珠江时报记者/方智恒 摄

轨道交通加速成网 引领城市发展新格局

2010年,广佛线的开 通,极大地拉开了南海的城市 布局,促进了创新要素和人才 资源在南海汇集。随着《佛山 市轨道交通系统规划》的发 布,途经南海区的城市轨道线 路有16条,南海全面迎来轨 道交通时代。

随着轨道交通时代的到 来,南海城市发展的想象空间 不断扩大。在贵广、南广两条 高铁通车后,2017年,佛山 西站通车,从佛山出发可联通 到大西南,整个片区的经济版 图开始重构。

对南海而言,能否加速畅 通对外联系渠道,构建出通达 湾区各市和港澳的城际快速 交通网络,能否尽快形成城市 轨道交通网络,尤其是跟广州 地铁全面接驳、融合的地铁网 络,关系到南海能否更深入地 融入粤港澳大湾区。

近年来,得益于日渐成熟 的轨道交通网络和逐渐形成 的大交通格局,南海成为珠三 角极具活力和代表性的区域 合作典范:东联广州,西牵黔 桂,南出港澳,深化广佛同城, 与广州荔湾区共建广佛同城 化合作示范区,建设粤桂黔高 铁经济带合作试验区(广东 园)和粤港澳合作高端服务示 范区。

这些合作背后更加印证, 城市轨道交通建设,提升的不 仅仅是城市出行效率和城市 功能,更能刺激城市的经济和 社会活力。在此背景下,近两 年,南海正不断加速轨道交通

国家铁路方面,佛山西站 综合枢纽已经投入运营,途经

南海区主要的客运铁路广茂 铁路、武广铁路、贵广/南广铁 路已建成,在建的有广湛铁 路,拟建的有广州南至广州联 络线,近期规划的有广柳铁 路。货运铁路方面,也有广珠 铁路和广茂铁路及南海区目 前正在重点推进建设的一汽 大众铁路专用线。

途经南海区城际铁路共 有7条,运营的有佛肇城际, 在建的有广佛环线南段,拟建 的有广佛环线西环和佛山经 广州至东莞城际,规划的有肇 顺南城际、佛山经广州至东莞 联络线(连接佛肇城际)和广 佛珠江城际。

城市轨道方面,南海区规 划16条,佛山地铁2号线一 期工程已经通过初期运营前 安全评估,即将开通初期运 营;3号线正在建设中,新一 轮建设规划的有4号线、11 号线、2号线二期。2020年 12月,有轨电车里水示范段 动工建设;2021年8月,南海 有轨电车1号线首通段建成

随着佛山地铁2、3、4、 11号线、佛山经广州至东莞 城际的加速推进,南海未来将 迎来更多轨道线通车运营,南 海中心城区轨道交通"由线变 网"时代已经来临。

轨道交通成网时代的来 临,将促使南海城市发展骨架 向更远的方向伸展,直接拓展 城市通勤圈,提升整个地区的 价值,对南海的产业升级换 代、创新资源集聚都将产生深 远影响,更能成为南海加速建 设"现代化活力新南海"的重 要力量。

南海区全域土地综合整治

狮山十部门开展土地综合整治联合执法行动

百人队伍冒雨出动 一日检查上百厂企

珠江时报讯(记者/彭燕燕 通讯员/何永坤)12月21日,继 南海区全域土地综合整治联合 执法攻坚队首次全体执法行动 在狮山镇芦塘大山脚工业区展 开后,狮山雄狮再次集中出击, 来自环保、安监、消防、税务等 10个部门冒雨开展综合整治联 合执法行动,一日检查上百厂

细雨霏霏,挡不住狮山全域 土地综合整治的决心。现场,随 着狮山镇委委员、副镇长朱慧斌 的一声号令,工作人员带上资 料,分成3组撑伞出发,对工业 区内企业、物业进行执法检查, 各部门根据各自职能对存在违 法行为的落后产能企业、危旧厂 房物业等,履行执法职能现场制 发执法文书,并依法立案调查处

在某造纸材料厂内,叠放了 不少装有液体的半透明大型方 形箱子以及蓝色的不透明密封 圆桶,堵塞通道。各职能部门立 即进行检查,发现该厂企存在消 防间距不足、违规搭建彩钢板、 仓库内有电动车充电等违规行 为后,执法人员对该厂企实施断 电关停措施。

这是本月内狮山雄狮第二 次大规模集结大山脚工业区开 展综合整治联合执法行动。当 天,各组共检查超过百家厂企, 针对环保、安监、消防、税务等方 面存在不合法行为的厂企进行 查处,并宣传相关法律法规以及

目前狮山全域土地综合整治趋

芦塘大山脚工业区属南海 区、狮山镇重点基础设施建设项 目建设范围,地处罗村大道北西 侧、佛山西站站场南侧,坐落于 佛山西站片区核心区内。但目 前该工业区主要为低矮散乱且 低效能、高污染、低产出、多隐患 的旧厂房,普遍在建筑、消防、环 保等方面都存在安全隐患。

在此前召开的南海区全域 土地综合整治誓师大会上立下 "军令状"后,狮山全体干部团结 一心、迎难而上、攻坚克难,按照 相关安排和时间节点,加大力 度、加速推进工作。

在芦塘大山脚工业区,南海 区全域土地综合整治"第一炮" 在这里打响,区联合执法攻坚队 联同狮山雄狮一同开展执法行 动。如今,狮山雄狮再次在这里 出击。据相关负责人介绍,狮山 将持续对该片区开展常态化整 治,旨在加速全域土地综合整 治,为高质转型发展腾空间。

全域土地综合整治是狮山 破解土地碎片化、产业发展空间 不足的"金钥匙"。狮山镇将持 续按照区委区政府提出"六个精 气神"的要求,拿出更大的决心 和魄力,瞄准全域土地综合整 治,展现狮山雄狮的决心和速 度,全力以赴完成低效建设用地 腾退、连片产业用地整备等目标 任务,为奋力开创南海城乡融合 发展的新局面贡献狮山力量。

里水各村(社区)展开"思想再解放,里水再出发"大讨论

盘清经济社"家底" 向居民交出"明白账"

思想再解放 沙军再计发

珠江时报讯(记者/邓施恩 见习记者/卢知航 通讯员/朱嘉 泳)12月21日,里水镇各村(社 区)以"党建星期二"工作制度为 统领平台,结合各村(社区)的实 际发展情况,展开"思想再解放, 里水再出发"大讨论,动员干部 解放思想,认清形势,为村(社 区)发展出谋划策。

当天,"思想再解放,里水再 出发"大讨论走进沙涌社区,镇 挂钩办、社区和各经济社干部针 对沙涌社区的发展薄弱点和破 解关键点展开热烈讨论。

如何解放思想?思想统一 是关键。"要加强党的领导,抓好 干部队伍建设,强基础,谋发 展。"沙涌社区党委书记李业华 指出,社区干部要团结一致,进 一步提升工作执行力和战斗力, 落实推进居委会、经济社制度和 议事规则。

"最近政府引入了一个项 目,配有学校、市场、交通等完善 综合配套设施,这个做法相当 好,对社区、居民都有长期的收 益和生活保障。"有经济社干部 认为,充分利用好区位优势、开 发土地是沙涌社区的长久发展 之计,应做好居民宣传工作,实 现土地利用效益最大化。

"干部要懂得计算经济账、 成本账,考虑未来发展前景空 间。"里水镇审计办主任廖红表 示,社区、经济社要盘清经济社

"家底",弄清资金来路和去向, 向居民交出一本"明白账",促进 实现土地增值收益。

"我们的目标是:既要保值, 也要增值!"针对城市更新和土地 利用问题,李业华表示,沙涌社区 要在保值的前提下要争取增值, 围绕三旧改造工程,加快项目报 送和手续办理,进一步提升土地 利用效益,推进里水城乡融合。

同声社区也针对社区治理 问题展开了一场热烈讨论。各 小区居民代表纷纷指出诸如居 民凝聚力不足、停车不规范、物 业管理不到位、电动自行车违规 充电等的一系列社会治理问题。

绿地香树花园居民代表彭 东洲发表了个人见解:"小区治 理依靠群众的自我管理、服务和 监督。像成立楼长队伍,能及时 了解和解决居民诉求,从而提高 居民参加小区治理的积极性,快 速解决许多社区治理问题。"

同声社区党总支委员、居委 委员郭建文认为,解决上述问题 的办法有三:开展调研,切实了 解居民诉求;开展法律知识普及 讲座,提升居民的法律意识;依 托三级党建网格开展党员户联 系活动,走访慰问社区内的困难 群众、优抚对象。

"同声社区目前主要存在社 会治理掌控弱、党建工作引领弱 这两大问题。这其实也是上层 建筑和基层落实的问题。"同声 社区党委书记林月新表示,面对 小区建设中普遍存在的问题,除 了社区要发力,小区居民代表应 通过彰显榜样的力量、表率的力 量、感化的力量,提高其他居民 参与社会治理的积极性,以逐步 实现居民自治。